

党建引领 苏坪村走出农文旅融合发展新路

创新案例 CHUANG XIN AN LI

► 筑牢乡村振兴“硬堡垒”

“古儿坝要办音乐啤酒节，赶紧去凑热闹。”“走，今天晚上到古儿坝吃烧烤、露营！”……在乐山市市中区牟子镇苏坪村古儿坝，随着归野营地和万亩香葱示范园的建成，古儿坝这一面积不大的江心岛迅速在当地群众中引起讨论。

过去，古儿坝在夏季时常被洪水淹没，导致产业发展不上来、居民安定不下来、资源利用不起来。面对发展困境，苏坪村党委依托良好的香葱产业基础，通过组织引领、群众参与、发展赋能，成功走出了一条党建引领农文旅融合发展的特色振兴路径。

“本强则茂，基壮则安。”办好振兴事，关键在党。看到村民多次引种水稻、果树等作物均以失败告终，区、镇、村三级党委联动出击，构筑起“区委指导—片区联合党委统揽—镇党委负责—村党委落实—产业党支部配合”的五级组织体系。由区委副书记总抓、各部门“一把手”带头，高位谋定古儿坝农文旅融合的发展路径，确定香葱种植的产业方向；镇、村党委牵头成立香葱种植、销售专业合作社，先后引种了红香葱、立杆葱、八分葱等10余个品种；村党委牵头建成香葱智慧管理平台，实时监控全岛土壤、气温、湿度等基本情况，动态掌握蔬菜产量、周边价格等市场信息，通过充分发挥信息管理平台优势，利用水肥一体化，有效实现智慧喷灌；党员干部带头开辟“党员示范田”500余亩，免费为村民提供新品种秧苗和种植技术指导，引导和带动群众参与种植，实现多元化种植、规模化种植。

“过去是我们闷着头乱闯荡，投入了许多钱发展产业，但是都打了‘水漂’，现在有了党组织一步一步带领我们发展，心里踏实。”苏坪村村民宋成纪说。

针对村上香葱种植专业人才匮乏的问题，苏坪村党委与乐山师范学院共建了“乡村振兴文旅学院”，柔性引进了省、市农技专家挂帅指导。同时，邀请区农技巡



苏坪村古儿坝怡然自得的田园风光



苏坪村古儿坝万亩香葱产业示范基地

回服务小组到田间地头“面对面”“点对点”现场教学，同步培育“农村家庭能人”500余名。在高端人才和本土人才的共同努力下，苏坪村种植人工成本节约60%以上，亩均收益由每亩1.5万元提升至5万元。如今，苏坪村的香葱实现了从“只能种一季”到“四季皆可种”的转变，产品远销日本等海外市场，年创汇达3000万元。

► 优化乡村治理“软环境”

环境好才能发展好，区党委牵头整合各类资金1亿元，先后建成古儿坝大桥、环岛产业环线、直升机场中救援基地等10余个重点项目，不断夯实乡村环境根基。

夏季，古儿坝常被洪水淹没，为有效破解发展困境，牟子镇党委构建起党组织领导下“镇、村、组、户”四级防汛应急响应机制，定期组织开展防汛应急演练，建立“云广播”等汛情发布渠道，通过“技防+人防”筑牢安全堤坝。通过优化治理，彻底改变了古儿坝“逢雨成孤岛”的历史。“以前一到夏天我们

岛上的人都要随时准备‘跑路’，粮食也必须雨季来临前抢收，来来回回累得很，现在岛上的环境治理好了，碰到大雨我们也能安心了。”古儿坝居民潘秀容说。

在保障安全的基础上，苏坪村党委还通过“四个一”工作法有效提升岛内治理水平。制定“一个发展规划”，描绘振兴蓝图；村干部逢十入户，与村民同坐“一根板凳”听取群众发展意见建议；针对群众反映的问题，建立“一本台账”对标解决河道淤积、道路亮化等问题50余个；围绕产业发展，建强“一支队伍”，常态化开展香葱种植技术指导服务200余次，有效凝聚起群众的发展共识。

在此基础上，为改变落后的村容村貌，苏坪村党委组织村民广泛讨论，民主修订村规民约；积极推行“党建+积分”制度，鼓励村民积极参与“三清”行动、志愿服务等活动，开展“积分”兑换生活物品；开展“践行十爱”家风示范户评选活动，以“正向激励+反向约束”引导村民摒弃陋习、移风易俗。在此过程中，涌现出全国“诚信之星”罗万

森等先进人物代表。

► 推动乡村发展“新跃迁”

治理不停顿，发展不停步。苏坪村党委立足古儿坝地处平羌三峡生态旅游核心区的区位优势，高标准开展古儿坝整体打造工程。

一方面，深挖平羌文化、香葱文化等特色文化资源，按照“一环三区”（环岛路、营地度假体验区、内河湿地游赏区、香葱田园休闲区）的功能布局，打造集旅游观光、水上娱乐、民宿酒店等业态为一体的生态旅游岛，并邀请国际各界艺术家、音乐家来此举办青“葱”大地艺术节、青“葱”岁月音乐节等具有国际影响力的活动。另一方面，建立“国有资本+集体经济+村民参与”的联农带农富农发展机制，由区属国有企业兴嘉集团出资5000万元，村集体整合流转土地200亩入股20%，建成归野营地，并在营地上开辟“好时光集市”，鼓励村民集中发展烧烤店、茶馆等，同时免费为村民开展烧烤培训、小吃制作教学。

在惠民举措的推动下，村民通过持有股份、参与分红、原地就业，共同吃上了“旅游饭”。据统计，在旅游旺季，岛上生意最火爆的烧烤摊位一晚的营业额就达1.3万元，净收益达7000余元。今年以来，古儿坝已接待游客30万人次，归野营地已成为村集体经济增收项目，带动村民户均增收1万余元。“农村信用社存款显示，古儿坝的户均存款早已突破100万，而且随着乡村旅游的持续火爆，存款数额还在成倍增长，现在的古儿坝真是名副其实的‘富裕岛’。”苏坪村党委书记陈海瑜说道。

放眼未来，古儿坝将以建设嘉州十万亩蔬菜现代农业产业园区和平羌三峡国际旅游度假区“核心区”为目标，推出田园农事体验、亲子户外游乐等多元项目，建设融合学习、种植、运动等各种功能为一体的农耕研学基地，力争到2025年，年均游客量突破200万人次，旅游综合收入突破5亿元。

甘孜州做实防返贫动态监测和帮扶工作

今年以来，甘孜州将监测帮扶作为巩固脱贫攻坚成果的“第一件大事”和严防规模性返贫的“第一颗纽扣”，持续完善防止返贫动态监测和帮扶机制办法，牢牢守住不发生规模性返贫底线。

据康定市乡村振兴局副局长陈永平介绍，按照州乡村振兴局的统一部署，结合康定市实际，市乡村振兴局采取“三个坚持”做好防止返贫动态监测工作。坚持户访与电联同步，按照集中排查全覆盖工作要求，针对虫草采挖上山人员，联合驻虫草山工作队、临时党支部、流动排查组等进山实地排查；针对务工外出人员，利用电话或微信等进行远程排查，确保不落一户、不漏一人。坚持质量与效率并重，重点排查脱贫户、监测户、易地搬迁户和特困、低保、残疾人员，及其子女入学、家庭零就业等情况，做到据实登记、精准掌握。同时，组建政策指导组，及时释疑解惑，确保数据翔实、排查务实、结果真实。坚持进度与质量共力，建立集中排查“每日动态”制度，每日分析排查统计情况，从严把控排查工作进度。

“为了确保精准锁定监测帮扶户，我们严格落实风险研判、入户核查、信息比对、评议公示、乡镇初审、县级审定六个环节的识别进入程序，突出承诺授权、民主公开和风险消除三个环节，对照‘因大病、因学、因灾、因突发事件、因残、因就业不稳、因产业失败、因三保障出问题、因缺劳力、因发展动力不足’等致贫风险原因，按照2022年监测收入标准实地摸排。识别出符合条件的监测对象，做到应纳尽纳，应扶尽扶。”甘孜州乡村振兴局信息统计监测科负责人梁志勇说。

“对于所有监测帮扶户我们都制定了应急和长远的帮扶举措，按照缺啥补啥的原则，形成‘对象发现、风险预警、交办核查、动态帮扶、问题消除’管理闭环。”石渠县乡村振兴局信息统计股长赵发东对石渠县采取的帮扶措施进行详细说明，“在短期帮扶方面，石渠县加强了与民政、医保、人社、教体等职能部门沟通协调，因户施策制定帮扶举措，通过民政救助、公益岗位、大病救助、临时救助金、联系爱心企业帮扶等举措，有针对性地开展应急帮扶，同时还建立了限时办结制度，明确了致贫返贫监测对象困难的办结时间。在长期保障方面，通过抓就业促增收、抓产业惠民生等方式积极帮扶农牧民增收致富。”赵发东还介绍了保险行业在防止返贫动态监测帮扶工作中发挥的财产“保护伞”作用，“截至2021年底‘防贫保’已覆盖石渠县21个乡镇，投保5756户，为脱贫户及边缘易致贫户提供重大灾害保障金达86.34万元。”

“乡村振兴驻村帮扶工作任重道远，下一步，我们将接续奋斗，守住来之不易的成绩，不辜负组织信任，脚踏实地助力乡村振兴，让农业更强、农村更美、农民更富。”甘孜县卡功乡格沙村驻村工作队队员、州科协办公室主任王聪信心满满。

据了解，从5月1日起，甘孜州立足常态化动态监测工作，全力开展防止返贫监测集中排查工作。在开展所有农村人口全面排查工作中，通过重点排查11类对象，针对农村居民家庭收入，对已标注“风险消除”的对象开展“回头看”，对未消除风险监测对象的帮扶情况以及规模性返贫风险隐患等进行详细排查，切实提高信息数据的准确性。截至5月底，相关工作单位、部门共入户排查行政村2181个，农村人口21.75万户93.98万人，排查完成率达100%，实现了脱贫户、监测户、一般农户全覆盖。

(尚吉)



俯瞰苏坪村



优化路网结构 打通乡村振兴“脉络”

图片新闻

LUPIAN XIN WEN

10月10日，巴中市南江县桥亭镇洋滩村沿河的高速公路、盘山的国道、直通农户的村道与青山、田园、民居，交绘成一幅美丽的生态乡村画卷。

近年来，南江县通过实施三轮交通大会战，不断优化农村交通路网，通车里程从十年前的3000余公里翻倍增长到目前的6290余公里，形成了以高速和国道公路为交通“大动脉”，县、乡、村道公路为“毛细血管”的交通立体网络，有力有效助推乡村振兴。

(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

本版责编：曾青瑶 美编：乌梅